

一夜之间，全世界球迷见证了两大超级豪门的陨落。在本周的欧冠联赛中，皇马在主场1:3输给AC米兰，而另一艘“巨无霸战舰”曼城则输得更惨，他们在客场1:4败在实力更弱的葡萄牙体育脚下。这不是孤立现象，两支豪门在近期都因为各种原因成绩下滑得很厉害，皇马在国家德比中惨败，曼城更是迎来少有的三条战线三连败。向来最稳健的两大豪门为何同时抛锚？球迷们不禁要问，果真是高处不胜寒吗？



皇马主帅安切洛蒂(左)和曼城主帅瓜迪奥拉近来日子都不太好过。lc photo供图

看他青春已不再 豪门陨落不意外

皇马、曼城不约而同成绩开始滑坡，场内场外麻烦不断

记者 尹成君 报道

缺失经典中场 两队同一毛病

话题还得从上周一的“金球奖”颁奖典礼聊起。在本年度的“金球奖”评选中，夺魁呼声最高的皇马前锋维尼修斯本来志得意满，准备去巴黎领奖。但是就在登机前的最后一刻，他被告知“金球奖”得主另有其人，而这名问鼎的球员就是曼城中场罗德里。

也许在当今足坛，罗德里并不引人注目，他在曼城和西班牙国家队的作用无法用耀眼的数据来呈现，但是有一点可以指出的是，在很长一段时间里，只要罗德里上场，曼城只输了一场比赛（足总杯决赛），而在此之前，他保持着74场不败的纪录，曼城因为有他而与众不同。

在今年最重量级的国际大赛欧洲杯上，罗德里在西班牙队中的作用也是显而易见的。整届比赛罗德里一共有13次出色的抢断，传球成功率达到92%，他在球队当中很好地起到了攻防转换节拍器的作用。也只有曼城和西班牙国家队，在面对所有进攻凌厉的对手时敢只用单后腰，而这个“腰”就是罗德里。

但是，在新赛季开幕后，曼城遭遇了近年来最大的厄运，那就是罗德里在9月22日曼城与阿森纳的关键之战中第21分钟就因伤下场，赛后他被诊断为右膝十字韧带撕裂，整个赛季就此报销。

这是一个很让人难以接受的事实，但是瓜迪奥拉和他的球队必须要面对。此后，曼城虽然在欧冠联赛中对布拉迪斯拉发和布拉格斯巴达有过砍瓜切菜般的胜绩，但在英超以及联赛杯上都踢得磕磕碰碰，几乎每场都有失球。

而状态下滑的迹象在近期尤为严重。曼城先是在联赛杯1:2不敌热刺，接着在英超1:2不敌伯恩茅斯，随后又在欧冠联赛中1:4惨败给葡萄牙体育，三条战线全线溃败，这在近十年都是很少见的。

另一支豪门皇马的遭遇与曼

城也差不了太多。本赛季开始后，他们的状态就大不如上个赛季。虽然引进了姆巴佩，让他与贝林厄姆、维尼修斯组成了新的“三叉戟”，但是在西甲11轮联赛中只进了21球，与比利亚雷亚尔这样的球队持平，很难想象这是一支拥有全世界最豪华锋线的超级豪门。

之所以前后两个赛季表现大不相同，就是因为皇马和曼城一样，缺少了一名世界级的中场克罗斯。这名德国球员在上赛季获得欧冠冠军后黯然挂靴，但是皇马又没有去找一名与他实力旗鼓相当的中场好手，再加上莫德里奇老去，卡塞米罗早已离队，昔日的经典中场组合彻底成为传说。而如今皇马的中场铁三角巴尔韦德、莫德里奇和楚阿梅尼显然无法与此前相提并论，因此导致了“银河战舰”在开局后就被巴萨抛在身后，在欧冠联赛中更是接连输给了里尔和AC米兰，目前排名第18位，晋级堪忧。

场外纷争不断 如何安心备战

在场外，这两支豪门的烦心事也不少。维尼修斯无缘“金球奖”，不仅对其个人，对皇马整支球队的打击都很大。而曼城则背负着多达115项的财务违规指控，多数英超球队希望他们受到降级处罚。这两件事情看似孤立，其实在一定程度上也表明，这两支目前全世界最成功的球队树大招风，处境真的很不好受。

在今年9月罗德里受伤后，几乎所有的舆论都支持维尼修斯获得“金球奖”，但是在颁奖的前一天风云突变，当时他和皇马团队正准备登机前往巴黎，获知落选的消息后，皇马俱乐部主席弗洛伦蒂诺当即表示全队拒绝参加颁奖典礼，给全世界足坛留下了一个不好的印象。

做出这样有违体育精神的事来，皇马的确很不应该。而此事的余波直到今天也未完全消散，维尼修斯状态不佳，皇马球员也没有从国家德比0:4告负以及“金球奖”乌龙事件中走出来，导致现在

全队状态十分低迷，甚至到了主教练安切洛蒂提醒球员要注意基本功的地步。

曼城的财政违规案则困扰他们长达数年。今年9月，案件正式开庭，在经过审理后将于明年宣判。上赛季，埃弗顿和诺丁汉森林都因相同的罪名受到了被扣分的处罚。

曼城唯一能辩解之处在于所有被指控的违规项目都发生于2009年至2018年，在那段时期，这些所谓的财政违规都是符合英超要求的，因此可能会免于或从轻处罚。

在2020年，曼城曾被欧足联以财政造假的罪名处以禁止参加欧战两年，外加2000万欧元罚款的处罚，但是俱乐部公关部门上诉到体育仲裁法庭，最终免于禁赛处罚，罚款也降至1000万欧元。这一次被英国足球部门盯上，不知能不能再次脱罪。

在英超球队当中，曼城也树敌太多，很多球队都认为罚分对其不起作用，盼望曼城直接降级，同时还要曼城赔偿在财政违规期间造成这些球队输球、出局的经济损失。可以说，这件事对曼城而言已有些焦头烂额了。

主帅都有去意 球队何去何从

此外，曼城与皇马两支球队的近期出现颓势，在一定程度上与两队主教练的态度有关。众所周知，皇马主帅安切洛蒂和曼城主帅瓜迪奥拉在各自的帅位上待不久了。前者年岁已大，可能在本赛季结束后退休，而后者合同在本赛季结束后到期，目前暂无续约的消息传出。

当然，两位名帅的职业精神和工作态度都无可指摘，但是在潜移默化中，他们对球队的一些现状可能处于听之任之的状态，而不是打起十二分精神来给未来铺路。

例如在本赛季开始前，皇马高层敲定了姆巴佩与恩德里克两名前锋的转会合同，但是并没有考虑再招人一人顶替已经退役的克罗斯和即将退役的莫德里奇。

安切洛蒂秉承着自己老好人的姿态，没有强烈要求董事会再花钱，而是在本赛季缝缝补补，打造出了一个不太令人满意的中场建构。队中希望之星居莱尔、恩德里克在保守的安切洛蒂手中得不到重用，如果安帅与皇马还有长约在身的話，他依旧会如此吗？

瓜迪奥拉也是同样。在打算不与曼城续约后，他的球队培养计划也几乎终止。这一方面是因为曼城近年的阵容相对完善，再加上又摊上财政违规案件当头，因此没有大幅度增加新援数量。另一方面他对于后备人才选拔的态度也是顺其自然，这导致了从本赛季开始，曼城人员结构走入老化阶段，罗德里严重伤病，德布劳内不时缺阵，他们缺席带来的损失瓜迪奥拉也无法加以弥补，重用的依旧是科瓦契奇和京多安这样的老将，这对一支志在欧洲巅峰的豪门来说是相当危险的。

有消息称，在连续大比分输给巴萨和AC米兰后，安切洛蒂的帅位有些危险，如果不加以改变，他不一定能在本赛季结束时平安落地。安帅一直以态度温和、善于解决俱乐部内部争端为特长，但是这一次皇马已经如火药桶一样，随时都会爆炸。维尼修斯情绪的低落，罗德里前途的渺茫，克罗斯退役后的空缺，恩德里克等小将的怨言，看似问题都不大，都好解决，但是在一定时间内集中在一起爆发，使得安切洛蒂也难以招架。

曼城在经历了三连败后，瓜迪奥拉也有所反思。的确，他此前在各种场合流露出急流勇退的态度影响到了全队，为此，他在输给葡萄牙体育之后接受采访时更正了自己的一些观点，他说：“从结果看，这是一个艰难的时刻，但我想留在这里，我想战斗，不放弃，谁愿意跟随我？”

看看，就这几句话，完全可能把曼城将士的斗志重新点燃。且不论瓜帅愿意留队的态度是缓兵之计，还是真有这打算，只要主教练开始鼓劲，相信曼城可以渡过这个难关。向下一个英超冠军奔去。

曼城如是，皇马也如是。